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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 
ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ФІСКАЛЬНОЇ СЛУЖБИ 

УКРАЇНИ

З метою інтеграції України в світову 
спільноту як рівноправного партнера необ-
хідно враховувати, що розвинені країни пе-
реходять до інформаційного суспільства, в 
якому інформація, засоби і методи роботи 
з нею є найважливішими ресурсами держа-
ви. З прийняттям Національної програми 
інформатизації в Україні [1] значної ваги на-
бувають питання вдосконалення державно-
го управління. Це безпосередньо стосується 
діяльності усіх органів виконавчої влади, до 
системи яких відноситься і Державна фіс-
кальна служба України (ДФСУ). А ефективне 
управління будь-якими об’єктами неможли-
ве без використання інформації про стан ке-
рованих об’єктів. Це стосується і сфери опо-
даткування, яка є надзвичайно важливим 
об’єктом правового регулювання й провід-
ним інструментом державного управління 
економікою країни та суспільства у цілому. 

Крім цього, як стверджує Бандурка О.О., 
у правовій державі оподаткування є фор-
мою участі приватної власності окремих 
громадян і організацій у суспільному житті 
[2; с. 8].

Постійне ж ускладнення фінансово-гос-
подарської діяльності у зв’язку з переходом 
до ринкових відносин призвело до того, що 
стан нормативно-правового регулювання 
та рівень управління об’єктами господарю-
вання почав відставати від розвитку еконо-
мічних відносин у суспільстві. А це потребує 
розробки і впровадження низки пропозицій 
та рекомендацій до діючого інформаційного 
забезпечення діяльності органів ДФСУ.

Проблемам забезпечення інформацією 
органів ДФСУ присвячені праці вітчизня-
них вчених, таких як Арістова І.В., Бандур-
ка О.О., Головач А.В., Дегтяр А.В., Попо- 
ва С.М., Теремецький В.І. та інших. Однак 
це питання в сучасних умовах функціону-
вання органів фіскальної служби потребує 
додаткового опрацювання.

Тому метою даної статті є розробка на-
прямків із вдосконалення інформаційного 
забезпечення діяльності органів ДФСУ в 
умовах реформування облікового процесу з 
урахуванням міжнародних стандартів та ав-
томатизації обробки даних.

Стаття 1 Закону України «Про інформа-
цію» визначає інформацію, як будь-які відо-
мості та/або дані, які можуть бути збережені 
на матеріальних носіях або відображені в 
електронному виді [3]. Без інформації про-
цесу управління не може бути, оскільки без 
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належної інформації неможливо оцінити 
ситуацію на керованих об’єктах, визначи-
ти проблеми, передбачити перебіг подій, 
окреслити цілі, які повинні бути досягну-
ті, розробити та затвердити управлінські 
рішення, проконтролювати їх виконання. 
Основними характеристиками управлін-
ської інформації є достовірність, актуаль-
ність, повнота, точність, цінність, оператив-
ність і корисність.

Окремим видом інформації є податкова 
інформація, яку чинне законодавство визна-
чає як сукупність відомостей, що створені 
або отримані суб’єктами інформаційних від-
носин у процесі поточної діяльності та не-
обхідні для реалізації покладених на конт- 
ролюючі органи завдань і функцій у поряд-
ку, встановленому Податковим кодексом 
України [4].

Зокрема, у Податковому кодексі Украї-
ни визначено виключний перелік інформа-
ції, який надається податковими агентами 
та платниками податків, що обробляється, 
зберігається та може використовуватися у 
діяльності ДФСУ.

Основним документом,  матеріальним 
носієм податкової інформації, що надаєть-
ся платниками податків до органів ДФСУ, є 
податкова декларація (розрахунок), на під-
ставі якої здійснюється нарахування та/або 
сплата податкового зобов’язання. Форма 
податкової декларації встановлюється цен-
тральним органом виконавчої влади, що за-
безпечує формування та реалізує державну 
податкову і митну політику, за погодженням 
з Міністерством фінансів України, повинна 
містити необхідні обов’язкові реквізити і 
відповідати нормам та змісту відповідних 
податку чи збору. До обов’язкових реквізи-
тів відноситься інформація, яку повинні міс-
тити усі форми податкових декларацій та за 
відсутності якої документ втрачає статус по-
даткової інформації із настанням передбаче-
них законом юридичних наслідків. Зокрема, 
податкові декларації (розрахунки) повинні 
містити таку обов’язкову інформацію: тип 
документа (звітний, уточнюючий, новий 
звітний); звітний (податковий) період; по-
вне найменування платника податків згідно 
з реєстраційними документами; код платни-
ка податків; реєстраційний номер облікової 

картки платника податків; місцезнаходжен-
ня (місце проживання) платника податків; 
найменування органу ДФСУ, до якого пода-
ється звітність; дата подання звіту; ініціали, 
прізвища та реєстраційні номери облікових 
карток посадових осіб платника податків; 
підписи платника податку – фізичної особи 
та/або посадових осіб платника податку (ке-
рівника або уповноваженої особи та особи, 
яка відповідає за ведення бухгалтерського 
обліку та подання податкової декларації), 
засвідчені печаткою (за наявності). В окре-
мих випадках, коли це відповідає сутності 
податку або збору та є необхідним для його 
адміністрування, форма податкової деклара-
ції може містити такі додаткові обов’язкові 
реквізити: відмітка про звітування; код виду 
економічної діяльності; код органу місцево-
го самоврядування; індивідуальний подат-
ковий номер та номер свідоцтва платника 
податку на додану вартість.

Складання й обробка податкової звітнос-
ті значно полегшується з удосконаленням 
програмно-технічних засобів автоматизо-
ваної обробки інформації та переходом від 
традиційної паперової технології зберігання 
і передачі даних до електронної. Тим біль-
ше, що відповідно до Концепції національ-
ної програми інформатизації України [5], 
центральні органи виконавчої влади, відпо-
відальні за процеси інформатизації, повинні 
впровадити та утримувати автоматизовану 
систему «Єдине вікно подання електронної 
звітності» для надання послуг з подання за 
допомогою мережі Інтернет в електронно-
му вигляді звітності, обов’язковість подан-
ня якої, зокрема, встановлено Податковим 
кодексом України. При цьому мережа такої 
автоматизованої системи «Єдиного вікна» 
на перших етапах загальної інформатизації 
повинна розповсюджуватися на всі органи 
ДФСУ, до яких подається звітність платни-
ків податків.

Особливістю інформаційного забезпе-
чення органів Державної фіскальної служ-
би України є величезний обсяг як вхідної 
інформації (платники податків здають, як 
правило, об’ємні декларації з необхідними 
додатками), так вихідних даних (органи фіс-
кальної служби регулярно обмінюються ін-
формацією близько з 20 іншими централь-
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ними органами виконавчої влади), а також 
значна кількість джерел інформації [6, с. 161].

Стаття 72 Податкового кодексу України 
встановлює, що податкова інформація може 
надходити:

а) від платників податків та податкових 
агентів, зокрема інформація:

– що міститься в податкових деклараці-
ях, розрахунках, інших звітних документах;

– що міститься у наданих великими плат-
никами податків в електронному вигляді 
копіях документів з обліку доходів, витрат 
та інших показників, пов’язаних із визна-
ченням об’єктів оподаткування (податкових 
зобов’язань), первинних документах, які 
ведуться в електронному вигляді, регістрах 
бухгалтерського обліку, фінансовій звітнос-
ті, інших документах, пов’язаних з обчис-
ленням та сплатою податків і зборів;

– про фінансово-господарські операції 
платників податків;

– про застосування реєстраторів розра-
хункових операцій;

б) від органів виконавчої влади, органів 
місцевого самоврядування та Національно-
го банку України, зокрема інформація:

– про об’єкти оподаткування, що нада-
ються та реєструються такими органами. 
Зазначена інформація повинна містити, зо-
крема, вид, характеристики, індивідуальні 
ознаки об’єкта оподаткування (у разі наяв-
ності), за якими його можна ідентифікува-
ти;

– про результати здійснення державно-
го контролю за господарською діяльністю 
платника податків;

– що міститься у звітних документах (крім 
персоніфікованої статистичної інформації, 
фінансових звітів), які подаються платником 
податків органам виконавчої влади та орга-
нам місцевого самоврядування;

– про встановлені органами місцевого 
самоврядування ставки місцевих податків, 
зборів та надані такими органами податкові 
пільги;

– про дозволи, ліцензії, патенти, свідо-
цтва на право провадження окремих видів 
діяльності;

– про експортні та імпортні операції 
платників податків;

в) від банків, інших фінансових установ 

– інформація про наявність та рух коштів на 
рахунках платника податків;

г) від органів влади інших держав, між-
народних організацій або нерезидентів;

д) від підрозділів податкових та мит-
них органів – за результатами податкового 
контролю.

У Податковому кодексі України визна-
чено виключний перелік інформації, який 
може надаватися платниками податків та 
податковими агентами. Але органи ДФСУ 
мають право звернутися до платників по-
датків та інших суб’єктів інформаційних 
відносин з письмовим запитом про подан-
ня додаткової інформації, необхідний для 
виконання цими органами покладених на 
них завдань та функцій. Такий запит підпи-
сується керівником органу ДФСУ і повинен 
містити перелік інформації, яка запитується, 
та документи, що її підтверджують, а також 
підстави для надіслання запиту.

Сфера оподаткування є надзвичайно 
динамічною, комплексною; вона потребує 
постійного вдосконалення, взаємодії управ-
лінських структур, що можливе тільки при 
належному інформаційному забезпеченні 
[7; с. 509].

Основними документами, що підтвер-
джують податкову інформацію, є облікові до-
кументи та реєстри бухгалтерського обліку, 
оскільки всі господарські операції платника 
податків, пов’язані з визначенням об’єктів 
оподаткування та податкових зобов’язань, 
повинні бути зафіксовані у первинних до-
кументах. При цьому платники зобов’язані 
забезпечити зберігання цих документів, а 
також тих, що пов’язані з виконанням по-
даткового законодавства, не менше як 1095 
днів з дня подання податкової звітності.- 
І, як зазначено у п. 2 статті 3 Закону Украї-
ни «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» № 996 / 14 (далі Закон- 
№ 996) [8], фінансова, податкова, статистич-
на та інші види звітності, що використовують 
грошовий вимірник, ґрунтуються на даних 
бухгалтерського обліку. Але податкова звіт-
ність в Україні лише частково базується на 
даних бухгалтерського обліку. І показники 
фінансової звітності платників податків ко-
ригуються на суму податкових різниць. При 
визначенні податкового прибутку (збитку) 
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звітного періоду за даними бухгалтерського 
обліку фінансовий результат до оподаткуван-
ня, визначений шляхом порівняння доходів 
звітного періоду з витратами, що були здій-
снені для отримання цих доходів, які визнані 
і оцінені відповідно до положень (стандартів) 
бухгалтерського обліку, коригується на суму 
постійних податкових різниць та частину 
тимчасових податкових різниць, що відно-
сяться до звітного періоду. Податковим ко-
дексом України «податкова різниця» визна-
чається як різниця, яка виникає між оцінкою 
і критеріями визнання доходів, витрат, ак-
тивів, зобов’язань за положеннями (стандар-
тами) бухгалтерського обліку та доходами і 
витратами, визначеними податковим законо-
давством. Тобто деякі, одні і ті ж, доходи і ви-
трати, зафіксовані одними й тими ж первин-
ними документами, повинні оцінюватися за 
різними принципами: а) бухгалтерського об-
ліку та б) податкового законодавства. Тому, 
щоб визначити будь-яку податкову різницю, 
платник податку повинен вести обидва види 
обліку: бухгалтерський та податковий. А це 
протирічить як Закону №996, так і Програ-
мі реформування системи бухгалтерського 
обліку з використанням міжнародних стан-
дартів, затвердженою Постановою Кабінету 
Міністрів України №1706 [9], де передбача-
ється, що основою такого реформування по-
винно стати забезпечення створення «моделі 
взаємодії системи бухгалтерського обліку та 
оподаткування».

Обов’язковість одночасного ведення 
на підприємствах податкового та бухгал-
терського обліку, зокрема, підкреслюється 
статтею 75 Податкового кодексу України, 
де зазначається, що планові документальні 
перевірки проводяться на підставі «…регі-
стрів податкового та бухгалтерського облі-
ку, ведення яких передбачено законом, та 
первинних документів, які використовують-
ся в бухгалтерському та податковому обліку 
і пов’язані з нарахуванням податків та збо-
рів» [4].

Таким чином, у майбутньому Україні з 
огляду на реформування податкової інфор-
маційної системи необхідно удосконалити 
систему взаємодії бухгалтерського обліку та 
оподаткування.

Українським законодавством визначено, 

що будь-які інформаційні ресурси підляга-
ють обов’язковому обліку та захисту. Влас-
никові надається право самостійно в межах 
своєї компетенції встановлювати режим за-
хисту інформаційних ресурсів і доступу до 
них, оскільки залучення у глобальні про-
цеси великої кількості людей, ресурсів та 
коштів супроводжується рядом негативних 
явищ, які безпосередньо пов’язані з вико-
ристанням інформації [10; с. 207]. До них 
слід віднести: 

– численні порушення у фінансовій сфе-
рі, які призводять до ухилення від сплати 
податків і розбазарювання бюджетних ко-
штів;

– несанкціонований доступ до інформа-
ції;

– неправочинні зміни, що спотворюють 
зміст інформації, внаслідок чого вона втра-
чає юридичну значимість і цінність;

– численні явища, що призводять до зна-
чних негативних наслідків як для окремих 
платників податків, так і у масштабах цілої 
країни, які сьогодні поєднуються під загаль-
ною назвою «інформаційних війн».

При створенні системи захисту інформа-
ції необхідно детально проаналізувати тип 
загроз, найбільш уразливі місця в інформа-
ційній системі та збитки, які можуть виника-
ти під час порушення її захисту. 

Особливої уваги проблеми захищеності 
інформації набувають в умовах організації в 
Україні електронного документообігу. Елек-
тронний документообіг є сукупністю про-
цесів створення, оброблення, відправлення, 
передавання, одержання, зберігання, ви-
користання та знищення електронних до-
кументів, які виконуються із застосуванням 
перевірки їх цілісності та у разі необхідності 
з підтвердженням факту одержання таких 
документів.

Електронний документообіг здійснюєть-
ся відповідно до законодавства України або 
на підставі договорів, що визначають взає-
мовідносини суб’єктів такого документообі-
гу. Використання електронного документа 
у цивільних відносинах здійснюється згідно 
із загальними вимогами вчинення право-
чинів, встановлених цивільним законодав-
ством. Юридична сила електронного доку-
мента не може бути заперечена винятково 
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через те, що він має електронну форму.
Електронний документ є документом, 

в якому інформація зафіксована у вигляді 
електронних даних, включаючи обов’язкові 
реквізити документа. Обов’язковим рекві-
зитом електронного документа є електро-
нний підпис, який використовується для 
ідентифікації автора та/або підписувала 
електронного документа іншими суб’єктами 
електронного документообігу. Оригіналом 
електронного документа вважається при-
мірник документа з обов’язковими реквізи-
тами, у тому числі з електронним цифровим 
підписом автора. Саме накладанням елек-
тронного підпису завершується створення 
електронного документу.

Електронний цифровий підпис є видом 
електронного підпису, який отриманий за 
результатом криптографічного перетворен-
ня набору електронних даних, що додається 
до цього набору або логічно з ним поєдну-
ється і дає змогу підтвердити його цілісність 
та ідентифікувати підписувача. Тобто конт- 
роль цілісності електронного документа 
здійснюється шляхом перевірки електро-
нного цифрового підпису.

Вся відображена і задокументована 
будь-якими засобами й на будь-яких копіях 
інформація, що була отримана або створе-
на в процесі виконання суб’єктами владних 
повноважень своїх обов’язків, передбаче-
них чинним законодавством, відноситься до 
публічної інформації, яка є відкритою, крім 
випадків, встановлених чинним законодав-
ством. До такої інформації з обмеженим до-
ступом відповідно до статті 6 Закону Укра-
їни «Про доступ до публічної інформації» 
[11] відноситься: 1) конфіденційна інфор-
мація; 2) таємна інформація; 3) службова ін-
формація. 

До конфіденційної інформації відносить-
ся інформація, доступ до якої обмежено фі-
зичною або юридичною особою та яка може 
поширюватися у визначеному ними поряд-
ку за їхнім бажанням відповідно до перед-
бачених ними умов.

Таємна інформація – це інформація, роз-
голошення якої може завдати шкоди особі, 
суспільству і державі. Таємною визнається 
інформація, яка містить державну, профе-
сійну, банківську таємницю, таємницю слід-

ства та іншу передбачену законом таємни-
цю.

До службової може належати така інфор-
мація: а) що міститься в документах суб’єктів 
владних повноважень, які становлять вну-
трівідомчу службову кореспонденцію, до-
повідні записки, рекомендації, якщо вони 
пов’язані з розробкою напрямку діяльності 
установи або здійсненням контрольних, на-
глядових функцій органами державної вла-
ди, процесом прийняття рішень і передують 
публічному обговоренню та прийняттю рі-
шень; б) зібрана в процесі оперативно-роз-
шукової, контррозвідувальної діяльності, у 
сфері оборони країни, яку не віднесено до 
державної таємниці. 

Захист інформації повинен забезпечу-
ватись протягом всього періоду її існуван-
ня і всі запити на доступ до неї, особливо у 
комп’ютерних системах, повинні контролю-
ватися комплексами засобів захисту.

Таким чином, підвищення ефективності 
управління сферою оподаткування немож-
ливе без зміцнення її інформаційного за-
безпечення. З цією метою в Україні на за-
конодавчому рівні необхідно створити нову 
модель взаємодії системи бухгалтерського 
обліку та оподаткування. На етапі виконан-
ня Національної програми інформатизації 
слід оновити розгалужену мережу автома-
тизованої системи «Єдиного вікна подання 
електронної звітності» у всіх органах ДФСУ, 
до яких подається звітність платників по-
датків. І, на кінець, в межах інформаційної 
системи органів ДФСУ необхідно розроби-
ти комплексну систему захисту конфіден-
ційної інформації на весь період її існуван-
ня, яка б контролювала всі запити на доступ 
до податкової інформації відповідними 
комплексами її захисту. Автоматизовані ін-
формаційні системи, що використовують-
ся в системі органів Державної фіскальної 
служби України, постійно модернізуються, 
що пов’язано з появою все більш доскона-
ліших технічних та програмних засобів. А 
це дозволяє адекватно реагувати на вплив 
зовнішнього і внутрішнього середовища та 
забезпечувати ефективне адміністрування 
податків і зборів.
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SUMMARY 
In the article the information support of the 

activities of the State Fiscal Service of Ukraine in 
the conditions of reforming the accounting process, 
taking into account international standards and 
automation of data processing. Also analyzed in the 
regulations of the current legislation, which serve 
as the legal basis of the tax authorities of the state.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджено інформаційне забезпе-

чення діяльності органів Державної фіскаль-
ної служби України в умовах реформування 
облікового процесу з урахуванням міжнародних 
стандартів та автоматизації обробки даних. 
Також у роботі проаналізовано нормативно-
правові акти чинного законодавства, що висту-
пають правовою основою діяльності податко-
вих органів держави.


